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Ubungen zu Formale Objektorientierte Software-Entwicklung

Aufgabe 1

Sei A ein Klassendiagramm und < die partielle Ordnung der OCL-Signatur LR =
(SR, <, FRY).

Zeigen Sie, dass fiir alle Sorten (Typen) T,T" € SR gilt: T <T" = [T] C [T’].

Aufgabe 2
Zeigen Sie, dass gilt:

(a) Fir alle ,y € [Boolean] ist
[inplies J(z,y) = [or |(fnot](x), [-and ](z, 1))

(b) Fiir alle s € [Collection(0clAny) ] und x € [0clAny] ist

[not]([-->includes()](s,z)) = [.->excludes()](s, x)

Aufgabe 3
Sei A ein Klassendiagramm.

Definieren Sie fiir jedes T € BaseQ“" U Class3°" eine semantische Funktion

[-=>first ] : [Sequence (1) ] — [T

so dass [.->first()](s) das erste Element einer Sequenz s € [Sequence (7')] liefert.

Aufgabe 4

Die Objektdiagramme in Abb. 1 und Abb. 2 (siehe Riickseite) beschreiben zwei Zustédnde
o~ und o iiber dem Klassendiagramm fiir den Anwendungsbereich , Fluglinien“. Geben Sie
die formale, mathematische Reprisentation der beiden Zustédnde ¢~ und o an.



meier : Pilot

employees
name = " Meier”
salary = 12000
#321 : Flight flights
number = 321 schmidt : Steward lufthansa : Airline
start = " Miinchen” name = " Schmidt”
employees — "
destination = " Helsinki” [flights | Salary = 1700 Ployees —{ name = "Lufthansa
date = "01.05." airline
basicPrice = 399 .
flights
flights mueller : Steward
name = " Miiller”
salary = 1700 employees
Abbildung 1: Objektdiagramm fiir Zustand o~
meier : Pilot finnair : Airline
employees
name = " Meier” name = "Finnair”
salary = 12000
partners
#321 : Flight flights partners
schmidt : Steward .
number = 321 lufthansa : Airline
start = " Miinchen” name = " Schmidt”
employees — "
destination = " Helsinki" | flights salary = 1820 Py — name Lufthansa
date = "01.05." airline
basicPrice = 399 .
flights
flights mueller : Steward
name = " Miiller"
salary = 1700 employees

Abbildung 2: Objektdiagramm fiir Zustand o



